



疫情防控阻击战



中央督导组：关口前移 为群众守好健康之门

武汉拉网式大排查：确保不漏一户一人

新华社武汉2月17日电（记者冯国栋）“请大家按登记表全面排查。住址、姓名、联系电话要登记好。情况特殊的备注清楚。”17日下午，在武汉市江汉区唐家墩街西桥社区，社区书记董守芝和20多位社区工作人员开短会布置任务。

当天，一场为期3天的拉网式大排查在武汉3300多个社区、村湾同步展开。

“有人在家吗？”在西桥社区三眼桥一村小区，网格员易君，与社区派出所民警熊松以及下沉到社区的3名特警对一处出租房进行排查。房东说，春节前几天，里面的租客一直咳嗽，“这几天没听到动静，担心他出事。”

开门的是位小伙。易君先用无接触式体温计测量了他的体温，确认没有发烧，随后又详细询问了他的健康状况。民警核对了租客的身份，叮嘱他待在屋内不要出门。临走时，易君登记了租客的电话，“遇到问题请跟我联系。”

西桥社区是“万人社区”，实有人口1.3万人。社区距离最先发现疫情的华南海鲜市场不到2公里，疫情较重。

据董守芝介绍，春节至今，社区深入宣传“发热不上报”的危害，广泛发动居民通过电话或微信平台，主动上报发热情况。

疫情发生后，董守芝的手机24小时不间断接听居民电话、解决问题诉求、安抚居民情绪，有时她一天要接上百个来电。

“这次拉网式大排查，目标是确保不漏一户、不漏一人。重点排查与新冠肺炎相关的所有人员，还包括危重在家的基础病患者，比如尿毒症透析患者、恶性肿瘤、其他疾病重症患者，以及孕产妇。”董守芝说。

据了解，武汉市要求本次排查要做到五个“百分百”，即：确诊患者百分百应收尽收、疑似患者百分百核酸检测、发热病人百分百进行检测、密切接触者百分百隔离、小区村庄百分百实行24小时封闭管理。

对大量密切接触者如何精准追踪严格隔离？



在前期工作基础上，从2月17日开始，武汉市开展为期3天的拉网式大排查，其中包括推动落实密切接触者百分之百隔离。截至16日，包括武汉在内湖北全省累计报告新冠肺炎病例58182例，累计追踪密切接触者191434人，尚在医学观察71613人。

1个病例能追踪到多少密切接触者？

截至2月16日，湖北全省累计报告新冠肺炎病例中，确诊病例与密切接触者的比例约为1:3.29。

记者在武汉采访发现，不同社区、街道对于密切接触者的追踪范围差异较大。

截至2月16日，武昌区户部巷社区累计有确诊病例22人，隔离密切接触者21人；武昌区复兴路社区累计有确诊病例29人，累计追踪32个密切接触者，目前还有24个在医学观察。这两个社区确诊病例与密切接触者的比例大约都在1:1。

截至2月16日，武汉市新城区的一个街道，累计确诊病例65人，密切接触者139人，确诊病例与密切接触者的比例约为1:2。

也有社区一个确诊病例追踪不到1个密切接触者。截至2月16日，在江岸区一社区，有24个确诊病例，实际追踪到的密切接触者仅有9个；在江岸区另一社区，13个确诊病例，10个密切接触者。

为什么不同地方的确诊病例与密切接触者比例差距如此之大？江岸区一社区书记解释称，接到确诊患者名单后排查，发现有些确诊患者的密切接触者虽是亲属，但不住在同一社区，由实际居住地负责追踪隔离，所以密接人员看起来少一些；青山区一社区书记称，该小区是安居房，都是小户型，每户实际居住的人员少，确诊病例的密接人员就少。

密切接触者找全了吗？

根据国家卫健委发布的《新型冠状病毒肺炎病例密切接触者管理方案（第四版）》，一个病例的密切接触者分为三个类型：共同居住、学习、工作人员、诊疗、护理、探视病例的医护人员、家属等，乘坐同一交通工具并有近距离接触人员。

武汉市疾控中心应急办负责人金小毛分析，一个病例追踪到多少密切接触者是动态变化的。疫情刚爆发时，一个病例可能有多个密切接触者，包括医生、家人、同事、同乘公共交通客等；目前，由于居民保护意识增强、封闭小区、交通管制等因素，人员流动大幅减少，一个病例的实际密切接触者人数也大幅下降。

武汉一位一线流调人员说，疫情刚爆发时，病例活动场所多，在金银潭医院做了十几天的现场调查，发现有的病例的密切接触者甚至超过10个；现在病例活动轨迹相对简单，主要是电话询问，病例的密切接触者也少了。

根据第四版新冠肺炎病例密切接触者管理方案，在湖北，疑似病例、临床诊断病例、确诊病例、无症状感染者等四种病例的密切接触者，都要进行隔离、医学观察。

记者调查发现，社区基层对确诊病例的密切接触者普遍重视，但对疑似病例的密切接触者大多并未进行追踪。

多位基层社区干部表示，不清楚疑似病例的密切接触者也要追踪，没有接到相关通知。“对疑似病例的密切接触者，我们只是提醒近期不要出门，没有进行管理。”武昌区一社区书记介绍，前几天有一个高度疑似的病例，肺部呈毛玻璃状，社区摸排后主动把这个病例的密切接触者报了上去。

武汉一疾控中心主任负责人表示，在前期，确诊病例增长较快，流行病学调查压力大，对疑似病例的流调顾不上；现在，随着核酸检测加快，有的疑似病例排除后没必要追踪密切接触者，有的归入临床诊断病例进行密切接触者追踪，疑似病例数量减少了，流调需求也不多了。

是否将密切接触者有效隔离了？

第四版新冠肺炎病例密切接触者管理方案要求，对新冠肺炎病例密切接触者集中隔离，医学观察14天。据了解，目前武汉市在集中隔离点接收密切接触者10676人。

记者调查发现，目前，在武汉，不少社区已把追踪到的密切接触者全部送到集中隔离点进行医学观察。户部巷社区书记沈沈小妹介绍，社区累计追踪到密接者

触者21人，除了2人已经解除隔离，剩余19人目前已全部在集中隔离点进行医学观察。

然而，有的社区部分密切接触者并未进入集中隔离点，而是居家隔离。在武昌区一社区，除了解除隔离的8个密切接触者，仍在医学观察期的24人中，6个人在酒店集中隔离，剩余18人都在居家隔离。

记者拿到一份江岸区密接人员信息一览表，表内有两个社区21位的密接人员，备注一览表显示，1位已解除观察，明确表示去集中隔离点的8位，4位因“年龄大”等原因表示居家隔离，剩下的表示“听社区安排”“可去可不去”等。

武昌区一社区主任介绍，社区要求居家隔离的密切接触者写保证书，不能随便出去，还在门上贴了“早日康复”的温馨提示，实际上是封条；每个礼拜解封一次，送蔬菜等生活物资。“目前来看，社区里居家隔离的密切接触者还比较自觉，没有随便出去的。”

但记者发现，有的社区个别居家隔离的密接者并没有严格自我管理。

汉阳区一位杨女士向记者反映，隔壁的住户有新肺炎确诊患者，已被送去隔离，但属于密切接触者的多名家属不仅没有采取隔离措施，自由出入，甚至将用完的防护服随意扔在公共过道上。

从杨女士提供的多张照片可以看到，公共过道上均随意丢弃多件用过的防护服。“我给社区打电话，社区说会给物业打电话；物业又推辞说‘给领导反映’。”杨女士说，无奈之下，只好自行消毒，然后拨打市长热线求助。2月15日，物业终于上门，处理了这些废弃的防护服，并对楼层进行消毒。

中国疾控中心研究员冯录召2月16日在国务院联防联控机制新闻发布会上表示，除了婴幼儿或没有自理能力人员等特殊群体，密切接触者都要采取集中隔离医学观察。

记者注意到，武汉已经开始问责集中隔离密接政策执行不到位的干部。武汉市纪委16日通报，洪山区人民政府副区长、区疫情防控指挥部副指挥长、医疗救治组组长王在桥因严重失职失责问题受到政务撤职处分。王在桥失职失责表现之一，就是不认真执行上级关于武汉新冠肺炎感染者密切接触者决定，导致洪山区大量密切接触者未被及时集中隔离。（记者秦文彦、廖君、刘宏宇、李劲峰）

新华社武汉2月17日电



▲2月11日，华润武钢总医院的医务人员坐上武汉市公交集团公司“疫情应急专车”后集体高呼“加油”，与医院同事告别，奔赴抗疫一线——方舱医院。武汉因疫情停止市内公共交通后，武汉市公交集团公司承担起市内主要交通任务，负责接送医护人员和一线工作人员（如商场、超市人员）上下班，另外也承担了医院、社区、商场、超市等单位部分物资运输任务。截至目前，武汉市公交集团公司共投入了1151台公交车、近两千名司机，完成15000多个车次，运送医护人员和一线工作人员超过13万人次，运输各类抗疫物资10万多箱（件）。新华社记者王毓国摄

战“疫”特殊运输线

河南通报5起防疫中违反纪律典型问题

新华社郑州2月17日电（记者韩朝阳）为严明纪律，强化警示教育，河南省纪委监委日前公开通报5起疫情防控中违反纪律、履责不力典型问题。

郑州市航空港经济综合实验区经济发展局统计处副处长李强在疫情防控期间聚众饮酒、酒后驾车、殴打疫情防控工作人员。纪检监察机关依规依纪依法、从快从严予以查处，李强受到开除党籍、开除公职处分，本人及参与毆打的其他3人已由公安机关依法拘留。

平顶山市新华区卫健委党组书记、主任曲秋伟在疫情防控工作中履职不力、失职失责，对全区疫情底数不清，上报信息不精准，应对疫情不力。2月5日，曲秋伟被免去新华区卫健委党组书记、主任职务。

此外，河南省纪委监委还通报了沈丘县纸店镇党委书记李锋、县卫健委主任张治君等人漏管失管、防控不力问题；鹤壁市淇滨区商务中心区建设管理办公室工作人员王淑霞向组织撒谎不按规定到岗履职问题；镇平县安字营镇梨园村村委会委员、文书周国朝操办丧事造成人员聚集问题。

河南省纪委监委要求，疫情防控期间，要着力纠治形式主义、官僚主义，严肃查处落实工作不力、不服从统一指挥调度等问题，严肃查处敷衍塞责、弄虚作假、推诿扯皮、消极应付、不担当不作为等问题，严肃查处贪污、侵占、截留、挪用防疫物资、救援款物等违纪违法问题，为打赢疫情防控总体战、阻击战提供监督保障。

武汉：重奖战“疫”一线工作人员

新华社武汉2月17日电（记者廖君、黎昌政）记者从武汉市有关部门获悉，武汉市委组织部、武汉市人力资源和社会保障局联合印发关于做好在打赢疫情防控阻击战中及时奖励工作的通知，奖励和激励广大干部职工充分发挥先锋模范作用，全力打赢疫情防控的人民战、总体战、阻击战。

通知说，及时奖励工作对象包括武汉全市参与此次疫情防控的各级公务员（参公管理人员）、

事业单位人员；各区（开发区、功能区）社区（村）工作人员；其他参与疫情防控的工作人员。奖励分为个人奖励和集体奖励，以广大干部职工在抗击疫情中的业绩贡献作为主要衡量标准，注重奖励和激励在此次疫情防控工作基层一线的工作人员和集体。

通知要求，对获得及时奖励的个人，表现突出、符合党员条件的，在抗疫一线及时吸收为预备党员；对在疫情防控斗争中表现优秀、业绩突出、群众公认的干部，结合一贯表现，适当简化程序，优先提拔重

用或晋升级；对奋战在疫情防控艰苦危险岗位、表现特别优秀的可以按规定火线提拔、破格提拔；将疫情防控工作列为领导班子和领导干部考核的重要内容，对记二等功（记大功）及以上奖励的集体，当年年度考核时领导班子可以直接评定为优秀等次；对获得及时奖励的个人，当期平时考核结果，可以直接确定为优秀等次；对记三等功（记功）及以上奖励的个人，当年年度考核时可以直接确定为优秀等次。

超20家电商平台落地武汉 助力破解市民居家购物难

据新华社武汉2月17日电（记者王自宸）24小时随时下单、配送费用全免，武汉三镇直达……为着力破解小区封闭情况下市民购物难问题，连日来，在武汉市商务部门支持协调下，已有超过20家电商平台落地武汉，为近千万武汉市民提供食品、药品等商品网购、配送服务，在非正常时期为市民购物提供了保障和便利。

根据武汉市新冠肺炎疫情防控指挥部11日凌晨发布的第12号通告，为进一步加强源头管控，最大限度减少人员流动，决定自即日起在全市范围内所有住宅小区实行封闭管理。

小区封闭管理后，如何安全、便利购买生活用品引发部分市民担忧。为此，武汉市商务局积极联系、协调发挥各大电商平台信息、技术和资源优势，开展商品网上配送服务。截至17日20时，已有食享会、长江严选、饿了么、盒马鲜生、美团买菜、兴盛优选、京东到家、中商优选等20余家电商平台落户武汉，推出生鲜食品、日用百货、药品等各类商品的网购、配送服务。

记者注意到，这些电商平台中，多数能提供随时下单、优选套餐、免费配送、上门直达等服务。

武汉市商务局相关负责人介绍，为让各类商品及时、便捷到达居民家中，商务部门还积极引导有关电商企业加强与社区、小区的有效配合，开展社区团购模式探索，不断畅通接收渠道。目前，各大电商平台日均配送单量已超过15万单，有效化解的住宅小区封闭管理后市民的后顾之忧。

黄石：新增新冠肺炎确诊病例下降治愈率提高

新华社武汉2月17日电（记者廖君、冯国栋）在17日召开的湖北省新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作新闻发布会上，黄石市委副书记、市长吴锦介绍，黄石新增确诊病例和发热日接诊数均有所下降，确诊病例连续两天实现为个位数增长，治愈率稳步提高。但疫情出现新变化，防控形势仍然严峻。

吴锦说，随着前期各项措施落实落地，黄石疫情发展呈现阶段性变化。截至2月16日24时，黄石市累计新冠肺炎病例983例，治愈出院206例，病亡15例，仍在院治疗762例，其中重症74例，危重症25例。新增确诊由日最高104例下降到每天30例左右，15日8例，16日5例，连续两天为个位数增长；发热日接诊数由高峰值1500人降至500人左右。目前治愈率达20.96%，还在不断提高。

据介绍，目前，黄石征用改建隔离点房间5630间，尚在医学观察1822人，正在集中隔离1681人。

吴锦说，当前黄石疫情防控的形势仍然十分严峻，疫情由原来的外部输入型进入内部扩散型，家庭聚集型、社区（村组）蔓延型上升阶段。又面临春节收假、春耕春播、返程务工、企业复工复产等重要关口，人员流动加速，给管理带来难度。医用口罩、防护服、护目镜等物资依然有缺口，一线医疗救治任务繁重。